

从乌镇“热词”看数字“热量”

在世界互联网大会洞见未来科技新趋向

新华全媒头条

来乌镇，看未来。

作为京杭大运河流经节点，浙江乌镇受“水网”润泽逾千年；运河流淌2500年后，以互联网之名的“乌镇之约”再次汇聚世界目光。数度繁华的乌镇“香市”时光轮转，桑蚕、戏班变幻为“互联网之光”上炫酷的科技博览；相比民俗中活跃的摊贩，数字连接起的参与者更难以估算。

掌声灯影背后的乌镇，是镶嵌于数字世界的“样板间”，感知互联网脉动的“活标本”。11月23日至24日，在乌镇举行的“世界互联网大会·互联网发展论坛”上，“信息科技”“数字经济”“科技抗疫”等成为乌镇“热词”，全球疫情冲击和经济寒流，阻不断信息科技领域蓬勃的创新力量，数字赋能下，万物互联、智能制造仍加速演进。

热词之一：“前沿科技”赋能万物互联

小雪时节，以“数字赋能 共创未来——携手构建网络空间命运共同体”为主题，“乌镇之约”再次迎来一次科技盛宴。

当“互联网之光”博览会会在乌镇上空点亮，互联网科技创新变得可触可感。

牛奶怎么喝更科学？在牛奶“白科技”空间，观众通过指纹解锁，输入身高、体重、运动量以及当天的睡眠质量等，就可以让伊利和小米联合打造的“智慧大脑”推荐最适合的牛奶品类。

睡眠质量如何更好？麒盛科技展出的智能床垫，当人在熟睡之时会实时监测心率、呼吸、脉搏、血压、血氧、体温等睡眠数据，当感应到打鼾时，床头还会自动升起，有效缓解打鼾。

快递配送如何更高效？阿里巴巴推出的无人配送机器人“小蛮驴”，充4度电就能跑100多公里，雷暴闪电、高温雨雪以及车库、隧道等环境均不影响其性能。

……

除了展厅内可观、可感、可触的“炫科技”外，一度在互联网发展幕后的“底层赋能者”“基础设施探路者”也走向台前。

亿级神经元的神经拟态类脑计算机实现仿生嗅觉感知识别、360全息星图网络空间测绘系统让网络攻击无处遁形、美团AI无人配送方案助力抗疫……23日举办的“世界互联网领先科技成果发布”活动中，15项科技成果在万众瞩目下登场，涵盖量子计算、卫星互联网、人工智能、高端芯片、5G网络架构和应用等方面。

年初，富士康深圳龙华工厂入选世界“制造业灯塔工厂”。富士康工业互联网股份有限公司董事长李军旗表示，无论是智能制造还是工业互联网，必须突破核心技术，且核心技术可以“跨界”延伸。比如富士康的精密刀具团队，目前已研发出掌握多项核心技术的高铁钢轨铣刀。

6月，中国第一次通过低轨卫星互联网完成现网5G基站的开通和测试，这是我国由民营公司生产的唯一在轨运行的宽带互联网卫星。

银河航天联合创始人、副总裁高千峰有着更远大的梦想，航天技术正在与互联网技术加速融合，卫星通信将作为地面5G网络的有效补充，为地球上没有网络接入的超过30亿人提供互联网服务，“希望中国的卫星互联网建设有



▲11月23日，浙江大学之江实验室代表在“世界互联网领先科技成果发布”活动上介绍“亿级神经元的神经拟态类脑计算机”。新华社记者黄宗治摄

一份来自我们的助力。”

热词之二：“数字经济”高效驱动“双循环”

随着产业变革的加速演进，人工智能、区块链、5G、云计算、大数据、物联网等新一代信息技术应用不断深入。尤其在今年新冠肺炎疫情冲击下，数字经济被视为全球经济复苏新引擎。

中国电信董事长柯瑞文认为，数字经济表现“抢眼”，展示出巨大的发展潜力和广阔前景。据权威机构预测，2020年全球GDP将同比下降4.4%左右，而数字经济增速将在0.5%左右。

刚刚过去的“双11”，人们从数千亿元的网络消费中窥见数字经济的强劲动力。阿里巴巴集团董事局主席、首席执行官张勇表示，“双11”购物季，阿里平台上产生的物流订单达到23.2亿个，比第一个“双11”增长了9000倍，但运行过程有条不紊、高效完成，体现了中国数字商业基础设施建设的巨大成就。

论坛期间发布的《世界互联网发展报告2020》和《中国互联网发展报告2020》蓝皮书印证了上述判断。蓝皮书显示，中国已建成全球规模最大的信息通信网络。截至2020年5月底，中国光纤端口总数达8.5亿个，光纤网络全面覆盖城乡，光纤用户占比达93.1%，位居世界第一。

清华大学公共管理学院院长江小涓表示，5G等新技术的应用和新商业模式的创新，将持续创造出多个百亿级、千亿级的新型消费。与会专家认为，依托产业互联网，消费者、企业和各种生产要素将彼此联结，不断挖掘用户需求图谱，同步迭代，实时互动。

嗅到数字经济飞速发展的气息，“以茶为

名却不卖茶”的凤岐茶社在2015年落户乌镇，茶社展厅里的大屏幕上实时滚动着全国近百家农业企业的数据。它在乌镇打造的智慧农业应用示范点，已实现生态农业大数据采集、特种稻田机器人自动执行等工作。

在许多领域，传统的产销方式被数字化、智能化匹配方式取代。通过运用云计算、物联网、人工智能技术，破土而出的新制造工厂，率先拥抱新技术的商家，已经在用“数字武器”打开未来通道。

不久前，第一件“带有生产日期的衣服”在杭州诞生，消费者惊呼：“衣服可能比我家牛奶还‘新鲜’！”通过工厂下订单，7天内生产出来“即卖即产”，10天左右就能穿上身。更关键的是，消费者IP可嵌入设计环节，商家也不产生库存。

作为论坛举办地的浙江，将围绕打造“互联网+”、生命健康、新材料三大科创高地，加快推进之江实验室、湖畔实验室、良渚实验室、西湖实验室等重大平台建设，梳理一批数字经济关键核心、“急用先行”和前沿技术三类清单进行联合攻关，让一项项重大技术创新汇聚起创新强国的“火炬”。

热词之三：“科技抗疫”应对疫情常态化

新冠肺炎疫情是2020年世界各国面临的最大挑战之一，依靠数字技术破解这个难题成为全球共识，老百姓的生活方式、工作方式都因疫情而加速数字化。

“在抗疫中，信息通信技术为疫情防控提供了非常强大的支撑，在态势的研判、信息共享、流行病学的分析等方面显示了巨大能

量。”中国工程院院士钟南山在视频演讲中表示，面对全人类的共同危机，任何国家都无法独善其身，国际社会需要携起手来、摒弃分歧，在疫苗研发、5G医疗、数据共享等领域开展更高效、更紧密、更全面的合作。

专家认为，以5G、大数据为代表的数字技术在疫情应对中发挥了重要作用。中兴通讯股份有限公司董事长李自学说，比如我国各地依托疫情防控大数据平台，开展流行病学和溯源调查，对密切接触者“追踪”，大幅提高防控精准度和筛查效率。再比如，通过“5G+医疗”，多学科、多专家远程为重症患者协作诊疗，提升一线医疗救治水平。此外，通过智慧物流打通堵点，保障了抗疫物资紧急调配，民生物资有效供给。

“全球共同应对疫情挑战的实践再次证明，各国在经济、贸易、环境、医疗、技术创新等各个领域已经成为彼此依存、密不可分的人类命运共同体。”微软全球资深副总裁，微软大中华区董事长兼首席执行官柯睿杰(Alain Crozier)表示，微软作为一家国际技术企业，第一时间行动起来，与合作伙伴、生态系統一道，运用远程协作、智能会议、大数据分析等云端服务，共同为应对疫情、恢复发展而努力。

塞尔维亚贸易、旅游和电信部副部长塔蒂亚娜·马蒂奇谈到，看到中国正在通过发展电子商务改变全球商业的未来，该国也致力于发展这一领域的伙伴关系。通过与阿里巴巴合作，在塞尔维亚市场推广电子支付平台，希望由新冠肺炎疫情造成的物流问题和运费增加等问题尽快得到解决。(记者何玲玲、袁震宇、王俊禄、黄筱)新华社杭州11月25日电

“五朵金花”让五莲文明实践“山花烂漫”

11月初，齐鲁大地早已入秋。在山东省日照市五莲县叩官镇响场村，行道树整齐地排列在村道两旁，地上却看不到一片落叶。

“尊重群众意愿，推动群众点单，群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。这里是五莲县‘喇叭花’文明实践播报”……

下午4点，村口的大喇叭准时开始播报。正在收拾小院的村民李高秀停下手里的活儿，抱着小孙女坐在门口的板凳上，认真听了起来。到时间就听广播，已成为村民们每天的“固定节目”。

习近平总书记、理论宣讲、科普服务、每日评书、生活常识……自2018年开播以来，五莲县的“喇叭花”乡村文明实践播报每天三次准时在全县632个村响起，目前已播出了700多期，近38万群众成了“忠实听众”。尤其是在年初新冠肺炎疫情期间，传递权威信息、引导群众防疫，小“喇叭花”起了大作用。

快开春了就播农技小知识，夏天告诉俺们别让孩子下水，平时还有怎么用手机、生病吃药要注意啥，真是不孬！”李高秀说，听广播不仅能够了解国家大事，里面说的很多内容还跟她们的生活密切相关，“听广播学知识，比看电视刷手机可方便多了”。

听完广播，李高秀继续收拾小院。不到20平的小院干净整洁，水泥铺地、四间砖瓦房，没有复杂的装修，简单的布置透着舒适和温馨。角落里，红绿两色的垃圾分类桶格外引人注意。

李高秀家是响场村头一批“美丽家庭”五星级示范户。2018年开始，在响场村每季度一次的“美丽家庭”评选中，她从没下过榜。“一开始也没想着要争个啥，把家里弄干净一点，既是讲卫生，看着也舒服。结果上了榜之后邻居们就爱来家里玩，人家都看着你，那就更得注意了不是。”

“喇叭花”文明实践播报每天用最“接地气”的方式，让群众潜移默化地接受教育；“美丽家庭”“好媳妇好婆婆”评比等各种“向阳花”志愿服务活动在全县各村“百花齐放”，融

洽了邻里关系、干群关系；学生们放了学，可以到“杜鹃花”志愿小站看书、做作业，中午来不及回家的上班族也可以到小站打开水、用微波炉热饭；“蒲公英”志愿服务团队1万多名注册志愿者活跃在全县各个角落，“群众吹哨，志愿报到”，形成了“我为人人，人人为我”的新风尚；根据《五莲县志愿者礼遇办法(暂行)》，志愿者参与志愿服务达到一定时间，不仅可以免费坐公交、看电影，还可以享受一定数额的无抵押消费贷款，“芝麻花”信用激励机制“让德者有所得”。

自2018年被确立为全国新时代文明实践中心建设试点开始，五莲县用基层的创造力激发文明实践的生命力，“喇叭花、向阳花、杜鹃花、蒲公英、芝麻花”这“五朵金花”，让五莲的新时代文明实践活动“山花烂漫”。

(本报记者唐牛)

以案说法，涨涨关于“人身安全保护令”的知识

某起诉后，法院发出人身安全保护令，禁止段某某对陈某实施辱骂、殴打等形式的家庭暴力；禁止段某某骚扰、跟踪、接触陈某及其相关近亲属。

值得称赞的是，陈某具有很强的法律、证据意识，及时报警、治疗伤情，保证自身人身安全，保存了各种能够证明施暴行为和伤害后果的证据并完整地提供给法庭，让办案法官能够快速、顺利作出裁定。

——人身安全保护令只针对“硬暴力”？

另一起案例中，赵某因向法院提起离婚诉讼，被丈夫叶某发送大量短信辱骂、威胁。叶某的短信包括“不把你全家杀了我誓不为人”等，之后还向法院提及已购买刀具。赵某申请人身安全保护令后，法院裁定：禁止叶某骚扰、跟踪、接触赵某及其父

母与弟弟。

遭遇精神暴力，你不必默默忍受。虽未造成肉体损伤，但若以经常性谩骂、恐吓等方式实施侵害精神的行为，法院亦将对其严令禁止，给予被侵害人保护。

——同居关系能否申请人身安全保护令？

来看这起案例，吴某某与男友杨某某居住在一起，后吴某某向杨某某提出分手，杨某某同意。不料，杨某某开始对吴某某进行跟踪、骚扰、殴打等，经警察教育、警告之后仍屡教不改、变本加厉。吴某某向法院申请后，法院发出人身安全保护令。

划重点！我国反家暴法不仅预防和制止家庭成员之间的暴力行为，还包括家庭成员以外共同生活的人之间实施的暴力行为，同

居关系中暴力受害者的人身权利受到法律保护。

——违反人身安全保护令将受到什么惩罚？

人身安全保护令可不是“白纸一张”！一起案例中，包某被男友洪某殴打、骚扰，向法院申请人身安全保护令。法院发出人身安全保护令后，洪某无视禁令，继续通过打电话、发短信和微信的方式骚扰包某。对此，法院决定对洪某处以1000元罚款和15日拘留。

法官温馨提示，人身安全保护令是人民法院依法作出的具有法律效力的裁判文书，相关人员必须严格遵守，否则应承担相应的法律后果。无视人身安全保护令，公然违抗法院裁判文书的行为已经触碰司法底线，必须予以严惩。

王书金案发回重审后一审宣判

新华社石家庄11月24日电 2020年11月24日，河北省邯郸市中级人民法院对最高人民法院发回重新审理的被告人王书金故意杀人、强奸案进行公开宣判。

邯郸市中级人民法院经审理查明，被告人王书金于1993年11月29日强奸并杀害被害人张某芬，1994年11月21日强奸并杀害被害人刘某某，1995年农历八月初的一天强奸并杀害被害人张某芳，1995年农历七月下旬的一天强奸被害人贾某某后杀害未遂。

邯郸市中级人民法院认为，被告人王书金故意非法剥夺他人生命，致三人死亡；以暴力胁迫手段强奸妇女，其行为构成故意杀人罪、强奸罪，应依法数罪并罚。王书金犯罪动机卑劣，犯罪情节及后果均特别严重，社会危害极大，虽有自首情节，亦不足以对其从轻处罚。王书金的犯罪行为给附带民事诉讼原告人造成的经济损失，应当予以赔偿。遂以被告人王书金犯故意杀人罪判处死刑，剥夺政治权利终身；决定执行死刑，剥夺政治权利五年，同时对附带民事部分依法作出判决。

国台办：精准打击，依法严惩“台独”顽固分子及其主要支持者

新华社北京11月25日电 (记者查文晔、刘欢、陈舒) 国台办发言人朱凤莲25日在例行新闻发布会上应询指出，极少数“台独”顽固分子公然挑衅国家主权和领土完整的行径绝不能容忍。我们将持续采取精准打击措施，依法严惩“台独”顽固分子及其金主等主要支持者。

有记者问：近期舆论高度关注大陆研究制定“台独”顽固分子清单话题。请问对制定该清单目前有哪些规划，在实施步骤等方面有何考虑？朱凤莲就此作上述表示。

朱凤莲表示，那些涉“独”言论嚣张、谋“独”行径恶劣的“台独”顽固分子，包括在岛内外组织、策划、实施分裂国家活动的首要分子及其金主等主要支持者，都必将依法受到人民的审判和历史的惩罚。

对于有舆论担忧大陆制定“台独”顽固分子清单，会影响台湾民众到大陆来的安全感，造成两岸交流进一步缩减，朱凤莲答问时表示，研究制定“台独”顽固分子清单，针对的是极少数“台独”顽固分子及其金主等主要支持者，绝非针对广大台湾同胞。只有坚决打击“台独”分裂分子及其分裂活动，两岸关系才能和平发展。包括台湾同胞在内的两岸同胞利益福祉才能得到维护和增进。

朱凤莲说，我们始终敞开两岸交流合作大门，一如既往欢迎广大台湾同胞以各种形式参与两岸交流合作、共享大陆发展机遇。各地各部门不仅会切实保障广大台湾同胞合法权益，还将持续出台有利于台湾民众来大陆交流、工作、学习的政策措施，促进两岸同胞相互理解与感情交融。

朱凤莲回答相关问题时还表示，极少数“台独”顽固分子长期以来挑拨两岸对立，破坏两岸关系，危害台海和平，大家看得很清楚。这笔账是一定会清算的。坚决打击极少数“台独”顽固分子，制止“台独”分裂行径，是维护台海和平、推动两岸关系和平发展的应有之义和必要条件。我们说，正义的审判从来不会缺席，就是这个意思。

民进党只会拿媒体开刀

借防疫阻挠大陆媒体在台驻点记者正常轮换，编造理由禁止大陆驻点媒体在台租借摄影棚录制谈话性节目，罗织罪名否决台湾中天新闻台“换照”案……一向号称“善待媒体”、鼓吹“新闻自由”的民进党，让世人看到的却是动不动就拿媒体开刀。

凡走过必留痕迹。2005年4月，民进党当局因大陆出台《反分裂国家法》，以所谓“报道内容严重不妥”为由中止人民日报、新华社赴台驻点。如今打压大陆媒体的一幕再现，只是换了新玩法。他们借新冠肺灾疫情暂停办理大陆媒体驻点，造成大陆驻点记者无法正常轮换，许多人在台连续工作已超过或将近一年，身心俱疲，家庭深受分离之苦。据了解，虽然疫情在全球其他地区蔓延加剧，民进党当局对西方记者进出台湾却没有限制。民进党当局埋头在两岸关系上玩弄政治把戏，不管借口多么冠冕堂皇，其根本目的都是借“修理”大陆媒体展示“反中”“抗中”姿态，满足“台独”支持者心理需要，进而谋取政治私利。

回顾两岸关系发展历程，新闻交流一向被视为两岸关系的温度计。1994年，大陆方面同意台湾媒体不间断派记者来大陆采访(即驻点采访)。自2001年新华社首次派出两名记者赴台驻点起，大陆媒体在台驻点采访已近20年。通过大量的新闻报道，两岸媒体成为增进两岸同胞相互了解的桥梁和纽带，为两岸民心相通发挥了积极作用。事实就是事实，是无论什么样的政治打压都抹杀不了的。

人在做，天在看。民进党当局近年来打压媒体的恶行，桩桩件件历历在目，劣迹昭彰。他们不仅针对大陆媒体，对岛内持不同立场的媒体也百般霸凌。日前，民进党当局否决中天新闻台“换照”案，引发岛内各界强烈不满和谴责，被认为是利用政治权力打压媒体的又一恶行。诚如岛内学者所言，开铡中天就是当权者遂行“台独”“抗中”理念与权谋的一场政治闹剧。

从民进党当局对媒体的态度中，人们可以读出，所谓“言论自由”“善待媒体”不过是欺瞒民众的弥天大谎。民进党当局各主管部门对大陆驻点记者轮换问题百般推诿，更是连最起码的人道主义都不讲。如此执政无能、为政失德，还有何脸面自称“保障言论自由”。

孰是孰非，公道自在人心。我们呼吁民进党当局停止无理刁难大陆在台驻点媒体记者，尽早恢复记者正常轮换。我们还要奉劝民进党识荣辱、知进退，停止在两岸关系上做“拆桥”“毁路”的事。

新华社北京11月25日电